

# RELIGIÓN Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

Declarado de utilidad catequística en el Congreso Catequístico Nacional de Granada, 1926

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ

FRANQUEO  
CONCERTADO

FRANQUEO  
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Cada 10 núms. quincenales, 1 pta. al mes

"Este precepto os doy: *Amados los unos a los otros como Yo os he amado.*"

*Jesucristo a sus discipulos.*

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Dindurra, 2, pral., izqda.

## ¡SOCIALISTAS!!

I

Atardece.

Camino del pueblo va el tío *Caneta*, con la azada al hombro, alegre y contento.

Y canta:

No porque yo sea probe  
odio a quien está más alto;  
que yo también puó subir  
siendo honrao y trabajando.

Y, en efecto, ha trabajado de sol a sol y ha engullido en todo el día: un pan, un pedazo de tocino crudo, varias cebolletas y agua... agua toda la que ha querido beber.

En esto no ha habido tasa, porque viene de regar, y en la acequia había líquido (un líquido terroso, que se bebía y se comía a la vez), había para todo: pa la tierra y pa él.

Viene descalzo de pie y pierna: puedo asegurarlo por haberlo visto de cerca. Y lo seguro así para evitar que otros pretendan afirmar que el tío *Caneta* gasta medias de color de chocolate, cuando es el barro lo que recubre aquellas extremidades,

Lleva buen paso, porque ha de acostarse temprano, y antes ha de engullir la cena ansiada, porque es lo único caliente que entra en su estómago en todo el día),

cuyo *menú* no desdice de la comida del campo: patatas cocidas y cordilla. ¡Ah! y un buen trago de agua. El vino no figura en la carta: no da para tanto el campico de su propiedad, y del cual vive toda la familia.

Pero el tío *Caneta* está contento y alegre. Y la alegría es el mejor condimento de la comida y del vivir.

Ya ha comido.

Andando. Con el último bocado pronuncia el «santas y buenas noches...», y a la cama; que hay que madrugar con el alba. Si no, apuradico vendrá el tiempo.

Tiene que ir a Zaragoza, de *jurao*. No está él muy seguro de lo que es *eso*, pero a lo que tiene que ir. Y como no le adelantan el dinero para el viaje, y él tampoco lo tiene, va a Zaragoza en el caballico de San Francisco. Andando.

II

—¡Pero cuánta majencia hay en esta ciudad! ¡Rediós! ¿qué canicas y qué calles y qué...! ¡Zaragoza páice otra!...

—¡Mí, pues, este paseico! ¡qué ancheza y qué largural!

—¡Hosús! ¡cuantísima gente entra en aque- casa!... ¡Ah, sí: el treatro de Piñatell! ¡m'alcordaba. ¡Hala allí!

—¿Se pué entrar, tío güeno? ¿Cuánto vale?... ¿Nada? ¡Baratico es! Pues adrentro.

—Oiga, güen hombre, ¿qué junción ichan? ¡Ah! ya lo veo: «Mitin socialista obrero»... No hi visto esa comedia. A ver si me gusta más que el «Tinorio», que vi la otra vez aquí y me gustó a manta...

—¡Repacho, ya llevo tardel! Está la cortini- ca levantada.

—¿Qué dice ese tío?... Que son víctimas de los... de los... ¿Cómo? ¡Ah! De los *burreses*?... ¿Quién serán esos pájaros?... ¡Otros cómicos que le querrán jugar alguna mala pasada. De seguro. Pues como salgan esos tíos y quían hacele algo malo, yo chuffo.

—¡Ridiez y qué enfádao está ese hombre! ¡Icha centellas por los ojos!... Que le hacen pasar hambre y miseria los *burreses*, mientras ellos bien la campan... Eso viene a decir, aunque con otros boquibles...

—¡Y ahura que caigo!... ¡Pues si me paice que conozco yo a ese cómicol! ¡Si paice el hijo del tío *Garrillas*, que vino a Zaragoza... sordao y después... Mí que metese a cómicol... Luego dirán que los de Pinseque no valemos pa nada!... Porque ¡reconcho! es él... u no hay otri en el mundo.

—¡Estaba por llamalol!... ¡Ya dice que va a acabar!...

—¡Abajo los *burreses*!... ¡Pues no alborotan poco! ¡Y le paimotean!

—¡Toma! ¡Y se levanta la gente! ¿Y se ha rematao la comedia?

Pues bien ¡uerte y con güena rasmia ha charrao el chico del *Garrillas*; pero a mí, ¡la verdad!, no me ha gustao la junción. ¡Es más majo el Tinorio!

III

—¡Ya decía yo que eras tú!... ¡Si no podía ser otro!

—¡Hola, tío *Caneta*! ¡Usted por aquí?...

—Ya t'hi oído, ya... ¡Repacho, cómo has charrao!... Has hecho bien metete a cómicol, porque el trabajo está mucho malo. Y pa eso de las comedias sacas maña...

Lo que más m'ha gustao es cuando les dicias a aquellos que estaban sentaos en los butacones de detrás de la mesa: «De nosotros depende. ¡Levantémonos, compañeros!» Y los compañeros de los butacones, quietos como si tuvieran cosidas las posaderas.

—¡Amos, que tú bien l'has hechol! Pero la

comedia... ¿pa que decir otra cosa?... no m'ha gustao!

—Por ser usted, y sólo por ser usted, de- jo pasar estas palabras.

—Pero ¡recajol! ¿Voy yo a decir que la comedia m'ha gustao, si no m'ha gustao?...

—¡Cuánta *inorancia*! Yo no hago comedias. Digo sólo lo que siento. Y todo lo que he dicho es verdad, la pura verdad. Somos nosotros, los pobres obreros, miserables esclavos de los burgueses, que nos explotan y nos asesinan, haciéndonos trabajar más de lo que podemos. Y todo por un mísero jornal, que no llega ni para un pedazo de pan con que matar el hambre de nuestros hijos...

—¡Ridióla! ¿Pero tienes críos? ¿No sabía que t'habías acomodao?...

—¡Casarse!... Eso son antiguallas. Yo practico el amor libre. Y nada de hijos, para que luego sean carne de burgués.

—Repacho! Y yo que tengo en casa los doce apóstoles!...

—Porque son ustedes muy bestias.

—¡Hombre no te enfades! ¡Y disimula, que no t'hi querido faltar!

—Pero... hablando de otra cosa. ¡Reconcho, qué majo vas y qué güen ver tienes! ¡Bien te prueba Zaragoza! ¡Mejor que el pueblo! ¡Vaya un coloraico que gastas! ¡Páice que has llevao parches en los carrillos!... ¡Y estás más gordo que un tocino... con perdón por la comparanza!...

—¡No estoy mall!... Pero porque debo de tener naturaleza de perro...

—La verdá es que eso de hablar tanto debe de ser muy pesao...

—No, señor; lo pesao es el taller.

—Pero, ¿qué *tañes* tú?

—¡El taller, hombre, el taller! ¡Ocho horas amarrado allí! Y si no fuera por la hora de descanso, ¿quién resistiría?... ¡Y todo para ganar diez cochinas pesetas!...

—¿A la semana?

—Vaya, tío *Caneta*, que usted ha venido de broma y yo tengo prisa... Llega el tranvía y voy a tomarlo; me espera la *compañera* para ir a los toros, y hay que comer antes y tomar café.

—¡Adiós, hombre, adiós! ¡Pues no eres poco súpitol!... ¿Quiés algo pa tu pueblo?

—¡Mi pueblo!... Yo soy cosmopolita.

IV

Cumplida la misión que le llevó a Zaragoza, el tío *Caneta* ha regresado al pueblo... en el mismo vehículo que le llevó. Porque las dietas... se las pagarán.

Y otra vez al campo, y a regar con agua

a la rodilla, y a comer el pan negro y el pedazo de tocino y las cuatro cebolletas.

Y cuando rutinariamente entona su jota y va a cantar su canción favorita

«No porque yo sea probe, etc.

la asociación de ideas le trae a la imaginación el mitin de Zaragoza y la figura del hijo del *Garrillas*. Y se para. Se para porque por primera vez en su vida se permite dudar de si su innata sinceridad de buen baturro le permitirá afirmar que

«No odia a quien está más alto.»

Y ya callado, compara. Y de la comparación—¡la odiosa comparación!—saca en limpio que, mientras unos trabajan en su *propiedad* de sol a sol y doblando los riñones, y se alimentan con cebolletas, y caminan a pie descalzo... otros van majos y llevan sortijas, y toman café, y caminan en tranvía, y van a los toros... con la *compañera*...

Y el tío *Caneta*, rumiando aquello que oyera en Zaragoza, y que no acaba de comprender, aunque lo empieza a sentir, grita:

¡Abajo los *burrese*!

*G. García-Arista y Rivera*

## BUEN EJEMPLO DEL BRASIL

Con motivo de la reforma de la Constitución que se llevará a efecto en el Brasil, un grupo de Profesores intelectuales brasileños, con el Dr. Fernando de Magalhaes al frente, ha aprovechado la oportunidad para solicitar de la Comisión de Reforma que en el texto constitucional «se declare obligatoria la enseñanza religiosa en las escuelas oficiales». La solicitud ha sido firmada por 700 Profesores e intelectuales que justifican su parecer con las siguientes palabras:

«La enseñanza religiosa en las Escuelas públicas forman parte del régimen escolar de casi todos los grandes pueblos cultos. Es una de las formas del respeto real a la libertad de conciencia. La tendencia moderna a la legislación escolar va todavía más lejos. No se trata solamente de facilitar la enseñanza religiosa en las escuelas públicas, sino de ofrecer a las familias escuelas confesionales, esto es, enteramente católicas, o protestantes o judías, en armonía con las exigencias de sus convicciones religiosas. Es la aplicación más obvia de justicia social: Dado caso que la instrucción pública se nutre de la contribución de los ciudadanos, nada más consetáneo a la equidad que distribuir proporcionalmente sus recursos por las escuelas confesionales en número proporcional a los habitantes pertenecientes a cada religión. Así se usa en Alemania y en Inglaterra. Así se hace en Belgica y en Holanda. Así se practica en Polonia y en Checoslovaquia. Así se acostumbra a hacer en Hungría, en Austria y en Grecia».

Y nosotros podríamos añadir; así se hace en casi todo el mundo menos en... España, país netamente católico, pero con un Gobierno antirreligioso.

## MUERO PORQUE NO MUERO

(Santa Teresa)

Sufro de la vida el trance fiero  
Unica tristeza de la muerte;  
Sufro las burlas de la inicua suertè,  
Mil muertes sufro porque no muero.

Llanto de sangre por mis ojos vierte  
El alma herida por traidor acero,  
Arde en mi pecho de ansias un brasero...  
Y sigo impávida, valerosa y fuerte.

Sujétame el dolor, el odio avanza,  
Clama victoria sobre mí el impío...  
¿Me rendiré a mi terrible duelo?

¡Jamás! Me sostiene la Esperanza  
Soy invencible, porque en Dios confío  
Deseo morir, porque deseo el cielo.

## DELINCUENCIA

A catorce delitos por hora.

Esta es la marca que alcanzó el año 1932 la criminalidad en España, cronometrada por el fiscal general de la República en la Memoria que leyó en la apertura de Tribunales.

14 por hora.

346 al día.

126.609 al año.

Y concretando más, dijo el fiscal que de esos delitos, 146 diarios se perpetraron contra la propiedad. De modo que, si todavía conserva usted el reloj, la corbata y cinco duros en la cartera, puede decir que se ha salvado en una tabla.

La despreocupación de los que gobernaban por este crescendo de la criminalidad era natural, porque, acaparando para su guardia y custodia la Policía, los de Asalto y la Guardia Civil, estaban asegurados contra todo riesgo, y con excepción de aquel gobernador de Murcia al que le limpiaron las 14.000 pesetas que dejó distraído en la mesa de su despacho, todos los demás vivían alegres y confiados. Claro es, que el simple ciudadano no podía contar con la protección de una legión de policías. Y de ahí los estragos.

Entre tanto, los Códigos se ablandaban como la manteca en el castigo de determinados delitos: los jurados ponían en la calle a los delincuentes; las cárceles se transformaban en palacios para asesinos y ladrones; Ruiz Maya ofrecía abrir la puerta de los presidios, y Victoria Kent organizaba las vacaciones estivales para los reclusos... El delito pasaba a ser una flor de estufa.

Mientras tanto, los ciudadanos eran desvalijados, asaltadas la propiedades, cazados a tiros los cobradores...

14 delitos a la hora!

El Gobierno de Azaña preparó a la criminalidad una pista para que batiera todos los *records*.

Y lo ha conseguido.

Yo digo que si se desposee a España, tan necesitada de buenos maestros, de ese gran contingente que de ellos dan las órdenes religiosas, podremos escribir muy brillantes artículos en la Gaceta, y pronunciar más brillantes discursos en los ateneos y en el Parlamento, pero la realidad aplastante será que el analfabetismo de instrucción y de educación alcanzarán proporciones aterradoras en nuestra patria.—MANUEL SIUROT.

## RECUERDOS QUE CONVIENEN

1902:

Mr. Elberx, acérrimo defensor de la instrucción laica, escribe en la «Nouvelle Revue» lo siguiente:

«Es un hecho incontestable que desde que se ha aplicado el laicismo en las escuelas ha aumentado la criminalidad y la perversidad y el egoísmo han revestido las formas de la más extravagante alucinación».

Otro librepensador, Mr. Bonzon, en su libro «El crimen y la escuela» dice:

«Es necesario reconocer francamente que la escuela laica no ha producido los resultados que de ella se esperaban, pues no solo no ha impedido la disminución de la criminalidad en la juventud, ni coartado su desarrollo, sino que ha contribuido, por el contrario a que aumente de día en día.

==

*Declaración interesante.*—La siguiente es del Dr. Championniere, que la ha publicado en el «Journal de Médecine et Chirurgie pratique»:

«No puede negarse que de treinta años a esta parte nuestro estado moral se ha modificado notablemente en sentido poco favorable, efecto de la poca importancia que se viene dando desde entonces a la educación religiosa, fuera de la cual no existe hoy día educación moral; y los resultados son la *despoblación*, el *alcoholismo*, la *inmoralidad* y la *criminalidad* en la juventud.»

==

Decía el eminente escritor y académico francés Legouvé:

«Lo digo con toda franqueza; si se me pusiera en la alternativa de elegir para un hijo mío entre saber rezar o leer, elegiría sin vacilar lo primero, porque saber rezar es saber leer en el mejor de los libros: en la frente de Aquel de quien emana toda luz, toda bondad, toda justicia».

==

«Le Gaulois», para demostrar el espíritu intransigente que caracteriza a algunos republicanos, recuerda que cuando a Carnot se le daba cuenta de que un funcionario había prevaricado, preguntaba:

—¿Es republicano?

—Si, señor; pero es que además ha robado.

—Bueno; pero ¿es republicano?

—Repito que si, pero también ha cometido estafas y falsedades.

—Perfectamente; pero es republicano—exclamaba Carnot, como diciendo la última palabra.

Y el funcionario seguía en su puesto. ¿No es verdad que esta intransigencia de Carnot cuadra perfectamente a los sectarios?

«Habladme de sus sacrificios y no de las declamaciones de los filántropos, porque, mientras las Hermanas de la Caridad hablan poco y hacen mucho, los filántropos cacarean mucho y no hacen nada».—Napoleón.

# CHARLA

—¡Qué cansadito vendrás, Carlos mío, de tanto trabajo!

—Algo, algo, María Teresa; además de las horas corrientes del día, tuvimos que velar porque los pedidos apremian.

—Más vale así; unos extraordinarios en el jornal de la semana vienen bien en estos tiempos de tan subido precio en todos los artículos. Sin embargo, no lo quisiera tan abundante, sabiendo que ello es a costa de tu esfuerzo y puede que de tu salud que vale más que todo.

—¡Zalamera!

—Bien sabes que de eso me ha tocado poco, pero te quiero porque eres mi marido y porque eres bueno.

—¡Zalamara otra vez!

—¡Adulón! Anda ven a cenar lo sabroso que yo te tengo preparado y luego acuéstate que buena falta te hará. Hoy no reces el rosario; yo lo rezaré con los pequeños.

—Nos da Dios salud, trabajo y cariño, que no es poco, y ¿pretendes de mí que falte hoy, por un algo de cansancio a esa devoción tan hermosa, lo mejor que heredé de mi madre y a la que no falté nunca?

—Dios no nos pide más de lo que podemos darle.

—Pero el rosario de hoy, como el de todos los días podemos dárselo; con que a cenar y luego a rezar en la regocijante compañía de nuestros hijitos; así se les da ejemplo de una costumbre que jamás debe de faltar en nuestra casa.

—Como tú quieras, Carlos.

—¿Qué echaste en estas patatas que me saben tan ricas?

—Lo de siempre: patatas, carne y cariño, mucho cariño que es el mejor condimento.

—Dios me conserve la cocinera muchos años.

—Y a mí el alabancioso. Tengo que darte una mala noticia...

—Habla pronto.

—La escuela católica del pueblo la han cerrado y ¿a dónde van a ir ahora nuestros hijos?

—A otra escuela católica que se abra y si no se abre ninguna porque no haya aquí personas católicas capaces de sostenerla, entonces me dedicaré yo mismo y tú también a enseñarles lo necesario a la vida, junto con eso mismo que tanto se persigue precisamente por bueno: la religión. Nosotros a fuer de padres celosos de sus deberes, no podemos consentir por ningún concepto que nuestros hijos sean educados sin temor de Dios que es la norma para obrar siempre honradamente.

—Dicen que se va a poner aquí otra escuela muy buena, pero sin la enseñanza del catecismo.

—¿Buena y sin la enseñanza del catecismo? Hablan a bobos. Precisamente la base de una buena educación e instrucción está en eso que tratan de suprimir; a un edificio quítale los cimientos y, es probado, se viene a tierra. Fíjate sino en lo que pasa en todas las cosas de la vida; hombres muy leídos y muy conocedores de la química, la física, las matemáticas, pero ignorantes de la religión o despreciadores de ella, podrán ser honrados solamente para su conveniencia, nunca al bien de sus prójimos, ¡cuando no aprovechan todo ese saber aprendido en las escuelas sin Dios para reventar al primero que se les ponga delante o trate de estorbar sus ambiciones!

Yo no quiero que mis hijos sean de estos y por todos los medios a mi alcance lo evitaré. Es un deber sagrado no solamente de los padres, sino también de los maestros y de cualquiera que tenga a su disposición la infancia, que se entreja al más fuerte no para que abuse de ella y la pervierta sino para que la dirija por los caminos del bien a fin de que la sociedad se refuerce con hombres sanos y honrados, no con elementos podridos y criminales.

—¡Cómo se conoce, Carlos mío, que lees mucho.

—En buenos libros y en buenos periódicos, de lo contrario andaría tan ciego como la mayor parte de mis compañeros de trabajo que creyendo saberlo todo, los infelices, están siendo víctimas de unos cuantos vivos de profesión.

—De modo que los nenes...

—O a la escuela donde se enseñe religión o a casa. Tú y yo sus mejores maestros. Estate alerta. ¿Leiste *Religión y Patria* de la quincena pasada?

—Como tú. Siempre la leo.

—¿Recuerdas de aquel que pegó el tiro a su padre porque éste no supo o no quiso educarle como Dios manda?

—Sí, ¡qué caso tan triste! Pensaba en nuestros hijos.

—Pues, pensando en nuestros hijos y amándolos, apartemosles de cuanto huela a impiedad; así les haremos felices, de otro modo imposible.

—¡Qué suerte la mía con un esposo y un padre como tú.

—No es menos la mía con una esposa y una madre como tú. ¿Verdad que nuestros hijos están de enhorabuena?

—¡Ya lo creo! ¡Pobres de esas criaturas abandonadas a sus instintos por carecer de cristianos protectores!

—Bueno, ahora el rosario. Llama a los pequeños.

## Folleton de RELIGION Y PATRIA (40)

### El Abate Legrand

Al acabar la Misa el abate Legrand, entró en la sacristía.

La tenue luz de un día de noviembre se filtraba a través de los cristales de la ventana.

En la penumbra se destacó una figura de mujer.

Pálida, con el traje en desorden, que hacía notar más su estado, se arrojó a los pies del sacerdote, y con desgarrados sollozos exclamó:

—¡Lo van a fusilar!

—¿A quién? ¿A quién van a fusilar?

—Los prusianos... mi marido... —muscitó la desgraciada.

El sacerdote, muy conmovido, dejó el cáliz sobre una mesa, y tomando entre las suyas las manos de la pobre mujer, la hizo levantar.

—¿Qué ha hecho vuestro marido?

—Ayer los franco-tiradores mataron tres hulanos y esta mañana han sorteado los prusianos los que han de fusilar en represalia, tocando la suerte a Vincent, Lardeur y mi marido.

—Pero ¿qué puedo yo hacer? —dijo el sacerdote con desaliento.

Su corazón se desgarraba pensando en las desgracias que agobiaban a sus feligreses, sin que él pudiera conjurar tantos males; pero no podía dejar partir así a esta pobre mujer que acudía a él para salvar a su marido: era preciso salvarlo a cualquier precio, y dirigiéndose a la infeliz que le miraba afanosamente, le dijo:

—Marchad y tened valor; voy a intentar todo para salvarle.

Se quitó rápidamente sus vestiduras, y dirigióse enseguida a la Alcaldía, donde se había instalado un pelotón de hulanos enviados de avanzada. El rostro siempre pálido del abate Legrand tomaba, a medida que avanzaba los tonos del marfil. La idea de la temible entrevista le hacía temblar. Pero su exaltación dominó su timidez.

Fué introducido en la sala de sesiones de la Municipalidad. Sentado ante una mesa, el capitán firmaba unos papeles. Miró con fijeza al sacerdote, y para prevenir una demanda que temía, le dijo en francés, con tono brusco:

—¿Qué queríais, caballero?

El cura, sin alterarse por el tono agrio del capitán contestó:

—Vengo a pedir os gracia para los sentenciados... Son inocentes.

—La guerra tiene necesidades abominables, respondió el capitán. Vuestros franco-tiradores, aunque tropas irregulares, nos matan a diario muchos hombres, y es preciso acabar con ellos; ¡tanto peor para los pueblos que les den hospitalidad!

El sacerdote ensayó algunos argumentos, pero todas sus razones se estrellaban ante la cruel lógica del prusiano. Convencido de la inutilidad de sus esfuerzos para salvar, a los tres prisioneros, trató de salvar, al menos, al marido de la infeliz que había acudido a él.

—Concededme, siquiera la gracia de Leroy... tiene tres hijos y a su mujer en cinta...

El capitán pareció conmoverse, pero contestó, mostrando un papel que había en la mesa:

—Las órdenes son terminantes, y si no las cumpliera, haría traición a mis deberes como soldado. Vos, que sois sacerdote, comprendereis esto... Nos han matado tres hulanos, y por ellos tienen que morir tres franco-tiradores.

No quedaba más remedio que partir, pero el sacerdote no se movió.

El silencio se prolongaba. Después de hojear algunos papeles, levantó la cabeza el capitán, haciendo un gesto de

## SOCIALISMO

Conviene la divulgación de las definiciones que sobre el socialismo ha dado «Le Matin,» para que se observe que si en todas partes el socialismo se caracteriza por la identidad de sus procedimientos, también se distingue la reacción que promueve porque en todas partes se produce de la misma manera.

El socialismo tiene por principio no poseer jamás la caja del Estado, sino vaciarla siempre que puede.

El socialismo toma el dinero donde lo encuentra y crea miseria donde no hay.

El socialismo es una oficina para colocar marxistas en las casas burguesas.

El es el amigo de todos los países excepto del suyo.

El socialismo prohíbe la guerra con el extranjero y recomienda la guerra civil.

A lo que podíamos añadir:  
El socialismo es el Gobierno del derroche y de la francachela a costa del ahorro nacional.

### CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sr. D. E. G.—La Riera.—Fin julio 1933. Se cumplirá lo que ordena en su carta, desde esta fecha.

Sr. D. M. S. H.—S. J. de Nieva.—Septiembre 1933.

Sr. D. C. M.—Fuente de San Esteban.—Fin junio 1933.

Sr. D. I. A.—Madrid.—Fin julio 1933. El 28 del pasado septiembre recibimos G. P. impuesto en Madrid por M, Copa. Ignoramos el suscriptor.

¡No ha llegado la hora, mi querido «Incognito», pero su constancia de usted y mis anhelos alcanzarán premio. ¿Cómo, cuándo? Dios dirá.

Sr. D. A. P.—B. del Valle.—Fin noviembre 1933.

## Melchor Osorio

RELOJERIA Y JOYERIA  
Pl y Margall, 13 — GIJON

Venta de todos los artículos del Ramo, sin competencia :: Compra de oro, platino y brillantes. Pago todo su valor.

ULTRAMARINOS FINOS

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Capua, 31  
GIJON Teléfono 2934

## LA Librería Palacios

Continúa liquidando  
en

Santa Rosa, n.º 4

—: Gijón :—

## Peluquería de Señoras

DE

María Luisa Rodríguez

Ondulación permanente garantizada — Aparatos Eugene, los más modernos — Cortes de pelo Marcel — Ondas al agua — Peinados — Tintes y Manicura, etc., etc.

SERVICIO ESMERADO

San Bernardo, 75, 1.º — (Frente a la plaza)



DOCUMENTOS de toda clase, logra de altos centros Estado, realiza gestiones, tramita asuntos activamente.

IMPORTANTE: Toda publicación católica, deberá remitir tarifa anuncios económicos número muestra.

Fernando Gil Cala.—Jaén, 7, pral. MADRID

Lector amigo, ¿te gusta "RELIGION Y PATRIA"? Después de leído ¡no lo rompas! dalo a leer a otros. Haces una buena acción.

Imp. LA RECONQUISTA—Gijón

## Ferretería Gregorio Alonso (S. A.)—Gijón

Detalle: San Bernardo, 59 y 61  
Almacenes: Premio Real y Molino

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Loza y Cristalería: Artículos sanitarios :: Herramientas para Ferrocarriles y Minas

Telegramas y telefonemas: GALONSO Teléfono Almacén: 2913

## Doctor EMILIO VILLA

ESPECIALISTA — Electricidad médica  
: Enfermedades del Pulmón y Corazón :

Consulta: de 11 a 1 :: San Bernardo, 143 :: Teléfono, 1219 :: GIJON

SIDRA CHAMPAGNE

## "ZARRACINA"

Se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden, y en los Coches y Restaurants de la Compañía Internacional de Coches-Camas INDUSTRIAL ZARRACINA (S. A.) — GIJON

## Luis Infiesta y Castro

(Antes Acebal, Rato y Comp.ª)

Barrio del Tejedor :: Teléfono 13—28

— GIJON —

Cocinas sistema BILBAO y de todas clases para carbón y para leña.

Piezas de recambio para las mismas Artículos de hierro fundido, como bajadas de agua, lucernas, columnas, banos de jardín y cuantos encargos se hagan

Rápida entrega de los pedidos

## "La Fama Asturiana"

Se recomienda por sí sólo el chocolate de esta marca.

Pídase en las tiendas de ultramarinos.

## LUIS BASURTO QUÍMICO

Fábrica de Acido Fluorhídrico  
Fluoruro de Sodio

Pasta para esmerilar, rápida

Espato-Flour, en piedra y molido

LABORATORIO de análisis minerales e industriales

Príncipe, 16—Apartado 174 :: GIJÓN

## OBRAS TEATRALES

(De propaganda social)

El Anarquista..... 1 peseta.

Mitin socialista..... 1 »

Jauja..... 1 »

El Señorito..... 1 »

El Requeté..... 1 »

Certificado, 0,30 de pta. más. Los pedidos a esta Administración.

Colecciones de RELIGION Y PATRIA años 1928-29-30-31 32, a 4 pts. cada año.

FUNERARIA DE

## HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Teléfono 17-20. — Gijón

SERVICIO PERMANENTE

Prentitud || Esmero || Economía

## Francisco Prendes Pando

ABOGADO

SOMIÓ :: GIJON

## Doctor Calisto de Rato y Roces

Especialista en enfermedades del sistema nervioso

Cincuenta y seis años de práctica.

Consulta: Mañana y tarde

Corrida. 62 — Teléf. 400

GIJON

El doctor de estómago le impedía trabajar hacia años...



Hoy como de todo, trabajo y he recuperado la alegría de otros tiempos...

Esto dice don Casimiro Florido, de Los Santos de Maimona (Badajoz), Carretera Chica, 4, en la carta que nos ha dirigido relatando la curación definitiva con la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON, de la dolencia del estómago que sufría hacia años. Muchos cientos de curados se expresan en parecidos términos.

LA CURA VEGETAL N.º 13 DEL ABATE HAMON asegura desde el primer día una digestión natural, sin dolor ni molestias y sin necesidad de régimen alimenticio. Es el remedio sano y cómodo que cura todas las dolencias del estómago normalizando las funciones del aparato digestivo. Pésetas 8'30 la caja para 90 tazas o un mes. Venta Farmacias, Peligros, 9, Madrid y Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.